天然气市场化改革中"直供"政策与"特许经营权制度"的冲突分析及解决对策探讨

郑旭洋 崔桐瑞 陈晓峰(国家管网集团山东分公司,山东 济南 250000)

摘 要:随着油气体制改革的不断深入,中国政府提出了"管住中间,放开两头"的改革方向,然而,这一政策与现有的管道燃气特许经营权之间存在显著的矛盾,导致了行业内的争议和讨论。文章首先梳理了"直供"政策的发展历史和现状问题,明确了大用户直供的定义及其在市场化改革中的重要性。随后,探讨了特许经营权的发展历史与现状问题,指出了特许经营权的法律规范和实际操作中的挑战。通过两个具体的案例分析,文章展示了直供用户与特许经营权之间的冲突,并讨论了这些冲突背后的深层次原因,提出了一系列政策建议和改革方向,有效推进"直供"政策的实施,同时保障特许经营者的合法权益,促进天然气行业的健康发展。

关键词: 市场化改革; 天然气; 直供; 特许经营权

1 引言

随着我国油气体制改革的不断深入,"管住中间,放开两头"成为我国油气改革的政策和方向。2019年国家管网公司成立,标志着国家对油气运输环节管理的加强,同时开放油气上游供应市场和下游终端消费市场,加快推进油气领域的市场化改革,提高市场化程度。我国天然气市场仍处于初期发展阶段,目前各地区天然气行业发展不平衡不充分的矛盾十分突出,还面临诸多问题和障碍。比如近几年,管道燃气特许经营权与直供之间的冲突和博弈经常引发争议和讨论,也是业内比较关注的一个问题。本文旨在从两者背景和博弈的角度对冲突的根源和影响探究,就问题的解决提出建议。

2 "直供"政策的发展历史与现状问题

在天然气领域,大用户直供是减少中间环节,降低气价,提高天然气利用率、推进市场化的重要方式之一。大用户主要是根据用气量来划分,不同地区大用户标准不同。最早提出试点放开直供用户价格的背景主要有:一是上中下游一体化的企业如"三桶油"已签订的长协气量亟需消化,认为终端销售价格影响天然气市场的扩大利用;二是海上天然气、页岩气、煤层气、煤制气和液化天然气产能逐步增加,国际国内天然气市场供需相对宽松;三是上海石油天然气交易中心成立,具备市场化交易条件;四是直供用户用气量较大,具备较强的价格谈判能力。

近年来,随着我国天然气市场化改革的不断推进, 大用户直供政策应运而生。这一政策旨在通过减少中 间环节,降低终端用户的用气成本,从而提高天然气的市场竞争力。政策的出台背景与我国天然气市场的快速发展密切相关。随着国内天然气产量的增加以及进口气的多元化,市场供需关系逐渐宽松,为直供政策提供了物质基础。

同时,上海石油天然气交易中心的成立,为天然 气市场化交易提供了平台,增强了大用户在价格谈判 中的地位,使得直供政策的实施成为可能。直供政策 的实施,对天然气市场产生了积极影响。一方面,它 降低了大用户的用气成本,提高了天然气的竞争力; 另一方面,也推动了天然气市场的多元化发展,促进 了资源的优化配置。政策的实施,使得大用户能够直 接与上游供应商进行交易,减少了中间环节,降低了 交易成本。同时,直供政策也促进了天然气价格的市 场化,使得价格更加反映市场供需关系,提高了资源 配置的效率。

尽管直供政策取得了一定的成效,但在实施过程中 也面临着一些挑战。例如,如何平衡特许经营权与直供 之间的关系,如何处理好城市燃气企业与直供企业之间 的利益冲突,都是政策实施中需要解决的问题。未来, 随着天然气市场化改革的深入,直供政策需要进一步完 善。这包括加强政策的顶层设计,明确各方权责,以及 建立健全的市场监管机制,确保市场的公平竞争。同时, 也需要关注直供政策对小用户的影响,确保改革的普惠 性,让更多用户享受到市场化改革的红利。

3 直供用户与特许经营权之间的冲突案例分析

案例一: 2008年12月30日, 某县市政局与A公

中国化工贸易 2025 年 1 月 -7-

司签订了《XX 工业区管道燃气特许经营协议》,授 予 A 公司 XX 工业区燃气特许经营 30 年,协议明确 规定 A 公司在 XX 工业区范围内享有管道燃气业务的 独家经营权利。2012 年 11 月 29 日,人民政府印发燃 气特许经营范围有关问题的会议纪要,进一步明确了 A 公司与 B 公司在相关区域范围内的特许经营权区域 划分,工业区为 A 公司特许经营范围区域。

自 2018 年以来,B 公司开始在 XX 工业区范围附近及工业区内进行管道燃气工程施工,计划向工业区内某工业用户提供天然气,A 公司以特许经营权被侵害为由将 B 公司诉至法院。审理过程中,B 公司主张直供燃气与燃气特许经营是两种不同的经营模式,两者不能混为一谈,在工业园区内铺设管道与直供天然气并未侵犯 A 公司的特许经营权,同时向某工业大用户直供天然气项目已取得政府批复,合法合规。主审法院受理后以"A 公司的经营范围是否包含工业大用户在内,涉及政府职能部门对其辖区范围内管道燃气项目进行行政管理的问题,本案双方当事人的纠纷不属于人民法院受理民事诉讼的范围"为由。驳回了 A 公司的起诉。B 公司负责的直供项目仍能够继续进行。

直供与燃气特许经营权的确存在着冲突,但是这种冲突需要放到具体的地方。如果地方上已经出台了支持直供的政策文件,那么这种冲突将被弱化,而这种弱化是直供企业所喜闻乐见的,却是城燃企业不愿意见到的。直供一旦获得政府批文,那么城燃企业之间的侵权之诉往往解决不了问题,关键在于其必须先行通过行政诉讼来撤销政府批文。在民事侵权诉讼之中,司法权不可能代替行政权作出或者撤销行政行为。

案例二: B公司以制品制造为主业,位于A公司特许经营权区域覆盖范围内,按区域划分,正常应由B公司代输。但由于A公司供应的天然气比市场价高出 0.8 元—1元/方,每年将增加上亿元成本。为降低企业成本,B公司找到C公司作为直供管道的建设方,建设一条天然气的直供专用管道。2022年8月初施工人员进场后,遭遇到阻拦,同月,A公司以县政府违反特许经营协议向市仲裁委申请仲裁。2023年11月,政府多次召集项目相关负责人召开协调会,但未达成一致意见。A公司仍未按约定日期供气,于2024年1月10日下午实施供气,实现点火运营。但是A公司同样将临近天然气场站起诉,目前还未出结果。

结合上文内容,二者发生矛盾和冲突主要发生于燃气特许经营权取得在先,大用户直供开展在后且二

者不存在利益相关的情形。在此种情况下,特许经营者根据与政府部门达成的特许经营协议,已经投入大量的资金和成本开展城市燃气管道的投资、建设和运营活动,其管线建设符合城市规划,城市燃气管网系统已经建成,具备在特许经营区域内从事燃气供应活动的资格。此时,推进大用户直供不可避免地触碰到燃气特许经营者在该行政区域内的利益,引发一定的矛盾和冲突。

直供与燃气特许经营权的博弈,是一场国家法律与政府政策的博弈,是一场直供企业与城燃企业的博弈,是一场生死攸关的博弈。燃气特许经营权之外直供的合法性虽然难以完全成立,但直供的合规性很可能会被不断地强化起来地方政府与终端用户推崇直供,因为直供能够剥除中间环节,降低用气成本。城燃企业则抵制直供,因为直供意味着工业用户的丢失,意味着销气量及利润的减少。会想法设法阻止项目审批,直至项目落地。在直供与燃气特许经营权一场又一场的博弈中,有的直供能够破除燃气特许经营权形成的制度壁垒,直接向终端用户供气;有的直供则被牢牢排除于燃气特许经营权之外。

4 关于"直供"政策与"特许经营权制度"的思考 4.1 关于燃气特许经营权作为稀缺资源的财产性,以 及与市场化改革的关系

燃气特许经营权作为一种稀缺性资源,具有非常明显的财产性,且这种价值会随着时间的推移会变得越来越大。到目前为止,管道燃气特许经营制度迄今执行20年,燃气企业早已收回了对特许经营权的投资,应该负担更多的社会责任,但是实际中具备特许经营权的企业往往依靠这种垄断谋取超额利润,造成了依靠行政权利获得的垄断导致市场化严重不足的被动局面,这种计划色彩浓厚的制度已经越来越不合时宜。

4.2 关于地方政府在处理直供与特许经营权冲突中的 作用和责任

对于新增大用户,若特许经营者有相应的供应能力,且能够通过现有城市管网实现天然气供应,则应避免重复投资建设,应充分利用现有燃气设施,提高管输设施利用效率。若城市燃气企业不具备相应的供应能力,则可以由政府出面协调上游供应者与特许经营者之间的关系,促成二者之间达成协议,利用城市燃气企业的管道实现对大用户的直供,在协议中对管输费用、燃气特许经营者补偿等事项进行详细约定,合理考虑特许经营者投资建设成本。

5 政策建议与改革方向

5.1 优化"直供"政策与"特许经营权制度"的协调机制

在天然气市场化改革的背景下,直供政策与特许 经营权制度之间的冲突日益凸显,亟需构建一个有效 的协调机制来平衡双方利益。这一机制应以促进天然 气市场健康发展为核心,通过法律、政策和市场手段, 明确直供政策与特许经营权的边界和相互关系。具体 而言,需要对现有的特许经营权进行重新评估,确保 其与市场化改革的方向相一致,同时为直供政策提供 清晰的操作框架和规则。此外,应建立一个多方参与 的协商平台,包括政府、特许经营者、直供企业以及 用户代表,共同探讨和解决政策执行中出现的问题。 通过这样的协调机制,可以减少政策冲突,保护各方 合法权益,推动天然气市场化改革的顺利进行。

5.2 构建公平竞争的市场环境

为解决天然气市场化改革中"直供"政策与"特许经营权制度"的冲突,构建一个公平竞争的市场环境显得尤为关键。这要求政策制定者确保所有市场参与者,无论是直供企业还是特许经营企业,都能在同等的市场条件下运作。这意味着需要消除政策壁垒,确保市场准人的公平性,以及监管的一致性。此外,公平竞争的市场环境还应包括透明的价格机制和公正的交易规则,使得所有企业都能根据自身的竞争力参与市场竞争。政府的角色应从直接干预转变为监管者和协调者,通过制定和执行竞争法规,防止市场滥用和垄断行为,保护消费者权益。通过这样的市场环境构建,可以促进天然气资源的有效配置,提高行业整体效率,最终实现天然气行业的可持续发展。

5.3 强化法律规范与政策指导

在天然气市场化改革的过程中,强化法律规范与 政策指导对于解决"直供"政策与"特许经营权制度" 之间的冲突至关重要。首先,需要通过立法明确直供 和特许经营的法律地位,界定各自的权责边界,确保 政策的合法性和有效性。其次,政策指导应注重前瞻 性和灵活性,以适应市场变化和行业发展的需要。政 策制定应基于广泛的市场调研和利益相关方的深入讨 论,确保政策既能反映市场实际,又能引导市场健康 发展。此外,政策执行过程中的监管力度也需加强, 确保政策得到有效实施,防止滥用市场优势地位和不 公平竞争行为。通过法律规范与政策指导的强化,可 以为天然气市场化改革提供坚实的法治基础,保障改 革的顺利进行,促进天然气行业的健康发展,实现社会、经济和环境的多赢局面。

6 具体措施与实施建议

6.1 合理对大用户进行划分

各地根据市场条件,区域发展特点,合理确定大用户的条件和范围。对于已经纳入城市燃气特许经营区域且城市燃气供应者能够充足供应的用户,上游企业不宜进行直供。否则会破坏已有的城市燃气总体规划,给特许经营者利益带来巨大损失。但燃气特许经营者也并非有恃无恐,因市场化竞争的加剧,燃气特许经营者也必须不断提供服务能力,降低用气成本,以保留优质客户。

6.2 推进燃气特许经营制度的改革

燃气特许经营有一定的期限限制,在特许经营权 到期后,政府可进行燃气经营整体布局的调整,实现 大用户直供与城市居民用气相分离,对于不同用户, 由不同供应者进行供应,以提高天然气利用效率,降 低用气成本。

7 结语

天然气市场化改革必然涉及利益调整。天然气直 供是不同企业利益之间的再分配与重新调整,无论是 上游天然气企业还是城市燃气企业,大用户都是其重 要的客户资源。天然气大用户直供的实现需要稳步推 进,上游企业有足够的供应能力,下游燃气经营企业 前期投资建设投入也需要维护。在天然气行业改革过 渡时期,存在矛盾和冲突是不可避免的,需妥善处理 各方关系,以实现利益的平衡与协调。现阶段,应该 完善法律法规,通过深入推行特许经营制度,保障特 许经营者合法利益,大力提高城镇管道天然气覆盖率, 为社会提供普遍服务。

参考文献:

- [1]杨鑫磊,孔朝阳,董秀成.中国天然气定价市场化路径研究[].价格理论与实践,2024(01):1-5.
- [2] 王龙坤, 冯连勇, 刘佳伟, 等. 中国加快建设亚太天然气区域定价中心的思考与建议[J]. 国际石油经济, 2024,32(11):44-53.

作者简介:

郑旭洋(1988-),男,汉族,辽宁建平人,本科, 工程师,研究方向:油气管道工程建设。

崔桐瑞(1989-),男,工学学士学位,工程师,研究方向:油气管道工程物资管理。

陈晓峰(1990-),男,工学学士学位,工程师,研究方向:油气市场营销与油气管道自动化。

中国化工贸易 2025 年 1 月 -**9**-